Introducción a la Macroeconomía

¿Qué es la macroeconomía?

La macroeconomía es el estudio del comportamiento agregado en una economía. Mientras que la economía de un país depende de las miles de acciones individuales tomadas por las empresas, consumidores, trabajadores y el gobierno, la macroeconomía se concentra en las consecuencias globales de éstas acciones. En un mes dado, por ejemplo, miles de firmas pueden subir sus precios mientras que otras tantas pueden decidir bajarlo. Si se trata de concentrarse en los cambios globales de los precios, los macroeconomistas mirarán el promedio de los miles de cambios individuales. Para ello construirán y analizarán un índice de precios que promedie los precios individuales. El enfoque básico de la macroeconomía es observar las tendencias globales de la economía más que las tendencias que afectan a una empresa, trabajador o región particular de la economía.

Los macroeconomistas se basan en un basto conjunto de datos que cada país recolecta con la finalidad de entender el desempeño y las tendencias globales de la economía. (en Uruguay, las fuentes de datos macroeconómicos más importantes son las del BCU, el INE, el BPS, etc.). Los datos más importantes son los provenientes de las cuentas nacionales que registran los niveles de producto, ingreso, ahorro, consumo e inversión agregados en la economía. La macroeconomía se focaliza en las grandes cuestiones de la vida económica de los países. ¿Qué es lo que hace a un país tener un crecimiento positivo o negativo en un período determinado de tiempo?, ¿Cuánto ahorran los ciudadanos del país para el futuro?, ¿Cuáles son los determinantes de los tipos de cambio?, etc. 

Uno de los temas claves de la macroeconomía ha sido el hecho de que las tendencias globales de la economía estén  fuertemente afectadas por las políticas de gobierno, y en particular por políticas monetarias y fiscales. Muchos macroeconomistas creen que los cambios en las políticas presupuestales del gobierno y en las políticas monetarias del Banco Central tienen efectos perversos sobre la tendencia global del producto, los precios, el comercio internacional, y el empleo. Algunos macroeconomistas están convencidos de que el gobierno debería manejar su política fiscal y monetaria de manera de influir en las tendencias globales de la economía, mientras que otros creen que los vínculos entre estas políticas y la economía son muy poco predecibles e inestables como para proveer una base para el manejo de la economía. 

Algunas cuestiones claves abordadas por la macroeconomía.

Varios de los tópicos claves estudiados en macroeconomía envuelven a los niveles globales de producción, desempleo, precios, y comercio internacional de la economía. Esencialmente se examinan cada una de estas variables claves desde distintas perspectivas temporales: el presente, el corto plazo y el largo plazo. 

La medida más extendida de la producción es el producto bruto interno (PBI), una estadística cuyo objetivo es medir el valor total de los bienes y servicios producidos en los límites geográficos de un país, en un período de tiempo determinado. El cálculo del PBI implica adicionar el valor de mercado de todos los millones de productos en una economía de una manera apropiada, lo cual obviamente no es nada fácil. Los economistas distinguen entre el PBI nominal, que mide el valor de los bienes y servicios de acuerdo a sus precios corrientes de mercado, y el PBI real, que trata de medir el volumen físico de la producción. Si se duplica el precio de todos los bienes pero la producción física de mantiene igual, entonces la medida del PBI nominal se va a duplicar, mientras que la del PBI real se mantendrá constante (ya que el volumen físico de la producción no se encuentra afectado por los precios de los productos). Otra medida de la producción de una economía es el producto bruto nacional (PBN) es la suma del producto bruto interno y los ingresos netos de factores productivos (capital y trabajo) recibidos del resto del mundo. (ver transparencia de evoluciones de estos indicadores para Uruguay).

El desempleo es una segunda variable clave para la macroeconomía, y el indicador más utilizado –ya lo vimos- es la tasa de desempleo (desocupados / PEA).

En tercer lugar nombramos como variable de interés para la macroeconomía la tasa de inflación, que mide el porcentaje de cambio en el nivel general de precios en la economía. Usualmente se utiliza como tasa de inflación la evolución (la variación) del índice de precios al consumo (IPC). Éste indicador mide un promedio ponderado de precios de bienes de consumo en la economía, donde los ponderadores en el promedio dependen de las cantidades consumidas de cada tipo de bien. (ver transparencia de evolución de la inflación en Uruguay) 

La cuarta variable a la que la macroeconomía presta especial atención es la balanza comercial, que mide las exportaciones de un país al resto del mundo menos sus importaciones desde el resto del mundo. Cuando un país se encuentra exportando menos de lo que está importando, decimos que ese país tiene un superávit comercial, mientras que en el caso opuesto, cuando las importaciones son mayores a las exportaciones, decimos que un país tiene un déficit comercial. Los desbalances comerciales están fuertemente ligados a los flujos financieros entre países. En general, cuando un país importa más bienes del resto del mundo de los que exporta, deberá pagar por esas importaciones mediante la solicitud de préstamos al resto del mundo. Por el contrario, cuando las exportaciones son mayores a las importaciones, en general el país es un prestamista al resto del mundo. 

Producto bruto interno (PBI) y producto bruto nacional (PBN).

Describiremos ahora con detalle el significado de las dos medidas más importantes de la actividad económica global de la economía.

El Producto bruto interno (PBI).

Es el valor total de la producción de bienes y servicios finales dentro del territorio nacional en un período de tiempo determinado (normalmente un trimestre o un año). Una economía produce millones de bienes y servicios. El PBI suma todos estos en una medida de producción global. El PBI captura la producción actual de bienes finales valuada a precios de mercado. La “producción actual” significa solo se contabilizan los bienes y servicios producidos en el actual período. Por ejemplo, la venta de una propiedad ya existente, que pasa de manos de un inversor a otro no contribuye a la formación de PBI porque se trata de un traspaso de un activo que ya existía, y no el resultado de una producción actual (lo mismo pasa con la venta de objetos de arte, fábricas existentes y otras formas de capital). Por otra parte, se trata de “bienes finales” significa que no se contabilizan en el PBI el valor de las materias primas e insumos intermedios utilizados en la producción de otros bienes y servicios. 

Se pueden utilizar dos métodos para calcular el PBI: el método del producto y el método del valor agregado.

1. El método del producto:  implica tomar de manera directa el valor del bien final. Por ejemplo, tomemos el caso del PBI generado por la industria textil. Supongamos que la industria compra lana por valor de $100 el kilo. Si produce frazadas de lana y las vende por valor de $250 el kilo, la manera de calcular el PBI de este sector es contabilizar solamente el valor del bien final que produce. En este caso el PBI incluiría los $250 de la frazada, pero no los $100 de la lana. Esto es así porque se supone que el valor de la lana ya está incluido en el valor final de la frazada, entonces, si se tomara en cuenta se estaría contabilizando doblemente.

2. El método del valor agregado: implica sumar el valor agregado producido en cada etapa del proceso productivo (lleva a el mismo resultado que el método anterior). Por ejemplo, el valor agregado a la lana no es $250 sino $150, es decir, el valor final de la frazada menos el valor del insumo utilizado para producirla ($250 - $100). Este es el incremento del valor por kilo de frazada producida y debe ser adicionado al valor de la lana producida que es de $100 el kilo. Por lo cual, mediante el método del valor agregado llegamos al mismo PBI de $250 que calculamos con el método del producto. 

El flujo circular del ingreso.

Diremos que –en una economía cerrada- el ingreso fluye de manera circular cumpliéndose la siguiente ecuación: 


[image: image1.wmf]pital

ingresosca

salarios

ado

ValorAgreg

al

DemandaFin

+

=

=

 (*)

El gasto de las familias (demanda final) es igual al valor agregado por las firmas, que a la vez iguala al ingreso de las familias, que son las que poseen el factor productivo trabajo y capital que las empresas utilizan en el proceso de producción. En el siguiente diagrama se observa este flujo circular:


Las familias realizan demandas de productos a las firmas y proveen de insumos de trabajo y capital. A su vez, las firmas producen bienes y servicios que son vendidos a las familias y las ganancias de esas firmas son utilizadas para pagar por los trabajadores y el capital que necesitan. 

Diferentes formas de medir el PBI.

La identidad básica planteada anteriormente (*) nos permite visualizar el PBI de tres maneras distintas: el PBI es 1) la suma de todas las compras finales en la economía, 2) la suma del valor agregado de todas las empresas en la economía, y 3) la suma de todos los ingresos por factores productivos (capital y trabajo) de la economía.

1. El método del gasto: el PBI es medido como la suma de todas las demandas finales de la economía. Podemos distinguir distintos tipos de demanda final, según sea el destino de los bienes y servicios producidos y demandados. Los productos de la economía pueden ser destinados al consumo por parte de las familias (C), al consumo por parte del gobiernos (G), a la inversión en nuevo capital por parte de las empresas (I), o a consumo neto de los extranjeros mediante las exportaciones netas (X-IM). Si multiplicamos cada una de estas cantidades físicas por su precio de mercado tenemos:
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2. El método del valor agregado: como ya dijimos, se trata de la suma de los valores agregados de cada etapa del proceso productivo. Por lo tanto, el PBI es la suma del valor agregado en  la agricultura, más el valor agregado en la minería, más el valor agregado en la manufactura, etc.

3. El método de los ingresos de factores: consiste en sumar el ingreso de todos los factores (capital y trabajo) que contribuyen en el proceso productivo.

El producto bruto nacional (PBN).

Un concepto altamente relacionado con el PBI es el Producto bruto nacional (PBN). El PBN es el valor total de los ingresos que los residentes de la economía reciben en un período de tiempo. En una economía cerrada, el PBI y el PBN son iguales. Sin embargo, en una economía abierta, las dos medidas son diferentes ya que en la realidad siempre hay una parte de la producción doméstica en propiedad de extranjeros y alguna producción en el extranjero cuyo ingreso es propiedad de agentes nacionales. El PBN mide el ingreso de los residentes de la economía, sin importar si este ingreso es ganado en la producción del país propio o en la producción de un país extranjero. Supongamos, por ejemplo, que parte de la producción de un país proviene de un conjunto de empresas forestales que son propiedad de inversores extranjeros (no residentes). El ingreso generado en este sector evidentemente no fluye hacia residentes nacionales sino hacia extranjeros. Desde que la producción forestal se da al interior del territorio de la economía nacional (doméstica), es parte del PBI. Al mismo tiempo, sin embargo, el ingreso forestal no es contabilizado en el PBN del país, pero sí en el PBN del país extranjero donde el inversor forestal vive. Por lo tanto en este caso, el PBI del país doméstico será mayor que su PBN. Tenemos entonces otra identidad macroeconómica importante:
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Siendo (
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) el ingreso neto del pago por factores productivos recibido desde el exterior (lo ingresos cobrados menos los ingresos pagados).

El PBI per cápita y el bienestar económico.

Tanto el PBI como el PBN per cápita de un país son medidas utilizadas para tener un diagnostico del desarrollo de un país (lo más correcto sería utilizar el PBN pero el PBI es más sencillo de calcular). Se presume que los países con un alto PBI per cápita sean países con grado de bienestar económico más alto que el que presentan los países con bajo nivel de PBI per cápita. (ver transparencia de estadísticas de PBI per cápita en varios países). A pesar de ello es necesario tener mucho cuidado al utilizar este indicador como medida del bienestar de una sociedad. Podemos distinguir tres tipos de falencias:

1. EL PBI mide la producción a precios de mercado, que no necesariamente es el verdadero valor social de la producción. Es decir, muchos productos no son contabilizados en el PBI porque directamente no poseen un precio de mercado. Se trata de transacciones que son llevadas a cabo fuera de la economía monetaria. En tal sentido se dice que hay ciertos bienes que sí están incluidos y que están sobreestimando el valor real del PBI. Consideremos el caso de una planta industrial que produce productos químicos para el agro (lo cual tiene asociado un precio de mercado), pero a la vez produce contaminación. El PBI refleja el precio de mercado de los productos agrícolas pero el valor social de estos productos debe ser computado como el valor de mercado menos el costo social de la contaminación asociada. En otras palabras, una medida apropiada del PBI debería substraer los costos sociales de la producción en el proceso productivo.

2. El bienestar económico que se alcanza dado un determinado valor del PBI depende del precio de mercado del producto. Como se trata de una suma de cantidades, cada una  multiplicada por su respectivo precio de mercado, cuanto mayores sean los precios en la economía entonces mayor será el PBI. Supongamos, por ejemplo, que tenemos dos economías con un mismo valor de PBI per cápita de $5.000, pero que los precios de los productos en la primer economía son menores a los precios de los productos en la segunda economía. De esta manera, aunque el PBI per cápita es el mismo, el bienestar económico real será mayor en el primer país ya que el poder de compra del ingreso monetario será mayor.

3. La medida del PBI per cápita no toma en cuenta el grado de distribución del ingreso de la economía. Consideremos el ejemplo del hombre que tiene su cabeza dentro de un horno y su pie metido en un bloque de hielo, que debe reconocer que “en promedio, la temperatura es confortable”. Si la distribución del ingreso de un país es extremadamente inequitativa, la situación social de ese país es altamente restringida y excluyente para amplios sectores (y según el punto de vista de muchas personas es también altamente inmoral). (ver el caso de Uruguay y Brasil, el PBI per cápita y el índice de Gini) 

Variables nominales versus variables reales.
Para hacer comparaciones de variables macroeconómicas a lo largo del tiempo o entre países que efectivamente tengan sentido, es imprescindible saber si las variables reflejan diferencias en los precios de los bienes o diferencias en el volumen físico de los bienes. Tomemos por ejemplo un aumento de un 10% del PBI per cápita de un año a otro. Este aumento del PBI tiene distintas interpretaciones según se deba aun aumento generalizado de los precios (con lo cual nada habrá mejorado en la economía), o se deba a un aumento en el producto físico de la economía (con lo cual los estándares de vida de la población si pueden haber mejorado).

El PBI real.

Es útil tener una medida de la producción real de la economía, de manera de saber cuando el PBI cambia, si este cambio se debe a los precios o a la producción real. Tenemos que el PBI a precios corrientes es igual a la cantidad física de la producción multiplicada por un índice de precios:
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Donde P = deflactor implícito del PBI.

Este índice de precios es un índice que se construye de manera implícita como 
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 (o sea, despejando la ecuación anterior).

(ver transparencia de evolución del PBI nominal y real Uruguayo)

Aspectos intertemporales: tasas de interés y valores presentes.

Muchos tópicos de macroeconomía envuelven decisiones acerca del tiempo. La decisión de una familia de cuánto ahorrar en un año dado es una decisión temporal: consumir más ahora o consumir más en el futuro. Por medio del ahorro presente la familia pospone el mayor consumo presente de manera de incrementar su consumo en el futuro. Cuando esto ocurre, estamos diciendo que la familia está tomando una decisión intertemporal, una decisión que implica la asignación de consumo en distintos momentos de tiempo. La decisión de una firma de cuánto invertir en un año dado también es una decisión intertemporal. Esencialmente, la firma debe decidir si pospone dividendos actuales o pide prestado de manera de lograr un aumento futuro de su capacidad de producción y aumentar los beneficios futuros. Dos elementos cruciales en el análisis de las decisiones intertemporales son: las tasas de interés y el valor presente neto. Las tasas de interés son simplemente los términos a los cuáles se puede intercambiar dinero o bienes en el presente por dinero o bienes en el futuro. Utilizando las tasas de interés podemos traducir un sendero de dinero futuro a un valor presente. Surge entonces el concepto de valor presente de una inversión (es el valor de la corriente futura de ingresos llevada al momento actual mediante un factor de descuento): 
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Si se desea ver la conveniencia de una inversión se puede comparar el valor presente de la futura corriente de ingresos con el costo de llevar a cabo la inversión (análisis de costo-beneficio), lo que se puede hacer mediante el cálculo del valor presente neto de la inversión de la siguiente manera:
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Si el VPN es positivo, entonces se decide invertir; si es negativo, la inversión se rechaza.

El rol de las expectativas.

En el momento en que los agentes económicos toman sus decisiones intertemporales, ellos generalmente poseen incertidumbre respecto al futuro. Como vimos, una firma que contempla la posibilidad de una inversión necesita conocer cuáles serán sus ingresos futuros que resultarán de su inversión. Pero los ingresos futuros solo pueden estimarse con u grado considerable de incertidumbre. Si hay un boom en el futuro, entonces los ingresos futuros pueden ser altos; si hay una recesión, entonces pueden ser bajos. Pero el estado exacto de la economía en el futuro es imposible de conocer. Esta es la razón por la cual las familias y las firmas formulan algunas expectativas acerca del futuro. Ha habido un gran debate entre economistas y psicólogos acerca de la manera en que los agentes económicos realmente formulan sus expectativas de futuro. Algunos economistas creen que los economistas confían en simples “reglas empíricas”, mientras que otros creen que realizan procesos mucho más complicados.

1. Expectativas estáticas: la regla empírica más simple es la de actuar como si el próximo año fuese idéntico al actual. Esta regla de decisión es conocida como “expectativas estáticas”. Formalmente implica que: 
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(el ingreso que se espera para el año próximo es igual al actual).

2. Expectativas adaptativas: esta es otra regla empírica simple. Los individuos actualizan sus expectativas acerca del futuro dependiendo del grado en que sus expectativas hechas para el presente fueron equivocadas. Si tomamos 
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 como lo que se esperaba en el pasado que ocurriese hoy,  (
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 se forma este año mediante la actualización de las expectativas 
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con 0 < a < 1. Notemos que cuando a = 0, las expectativas se mantienen incambiadas período a período y cuando a = 1 las expectativas son estáticas.

3. Expectativas racionales: implica que los individuos y las firmas utilizan toda la información disponible, junto con lo que ellos entienden de los modelos económicos que rigen la economía, a la hora de formular sus expectativas. Establece la hipótesis de que los individuos hacen un uso eficiente de la información. Establece que las personas no cometen errores de manera sistemática si la información confiable que evita esos errores se encuentra públicamente disponible.
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